

資料輯剪館圖書院體育學院台灣立國 分類 足球 來源 民生報 日期 740323 版面 二版

【本報記者何長發專訪】前往南美足球聖地巴西「取經」的三位足球教練鄭清榮、陳榮添及黃風，已學成返國。鄭清榮說，「巴西式足球」簡單易學，適合國人學習，如果能融合我們自己的環境與特點，應該可以發展出一套中國式足球。

鄭清榮等三位足球教練，經足協選拔派赴巴西參加國際足球教練講習廿二天，這項國際足總承認，巴西足球學院主辦的教練講習會，為足球開發中國家的外籍教練而設，每期只限二十名教練參加。

鄭清榮表示，與他們一起參加第十一期講習的其他國家教練，有大洋洲的斐濟，中東的約旦，非洲的加納、尚比亞、辛巴威、巴拉圭及中美洲的古拉索。講習以巴西足球學院院長尼圖（NITTO）著作的「現代巴西式足球」為主要教科書，講習分成三個階段，首先是觀察期，瞭解巴西陣式、訓練原理，還有

中國足球 巴西足球 足可提升技藝 如能融合一體

三教練學成歸國

有了新的構思

觀看職業隊的訓練與比賽；第一階段進入思考判斷期，將所觀察分析的結果，與自己國的足球作比較，最後階段就是實行期，將所學的臨場運用，親自指揮現場演練。

結訓前，舉行期末綜合測驗，國內三位受訓人員，都獲得巴西足球學院頒發的國際基礎教練合格證書。

鄭清榮說，巴西足球學院歡迎我國派代表隊前往巴西接受訓練，每人一日要付五十美元的食宿費用。

中華足協曾委託鄭清榮等三人，邀請巴西派教練來華主辦教練講習會，負責訓練我國足球代表隊，巴西

足球學院院長尼圖，表示有興趣親率兩名助手來我國指導，開出的條件是每月一萬美元。

鄭清榮指出，巴西的職業隊均設總教練一名，其下另有體能教練及訓練員，戰術教練及訓練員，守門員訓練教練及訓練員，還有隊醫兩人，組織相當精細，

因此教練對每一個球員都有完整的記錄，對球員的體能狀況更瞭若指掌。

受訓期間，他們觀摩了八場巴西職業足球的金杯大賽，每場觀眾總在三、四萬人以上，里約熱內盧的兩支著名勁旅佛萊明哥與波塔佛哥隊的比賽，在可容納二十萬觀眾的世界最大球場馬拉卡納球場舉行，這場

比賽有十五萬名觀眾，全場加油聲震耳欲聾，球賽氣氛逼人，令他們至今仍回味無窮。

鄭清榮指出，巴西自一九七〇年第三次贏得世界杯冠軍之後，由於過去他們傳統的四二四陣式戰法，已無法再造佳績，因此，上屆世界杯結束後，巴西足協

研究出一套新陣法，認為可以對付足球強國，於是全國球隊從開始接受訓練的五歲幼童起，至少年、青少年、青年及成年，不論業餘或職業隊，完全採用「四一二三」陣法，他們認為只有使確定的陣式，造成全

國單一化的制度，才能再造世界足球王國的「巴西式足球」。

有鑑於此，鄭清榮建議足協以巴西足球做為藍本，應該研究一套適合國人發展的中國式足球，並促成全國球隊尤其是基礎球隊單一化，相信可以改進過去國家代表隊組訓的默契問題。

巴西足協已派出多名教練至亞、非國家擔任指導工作，對那些國家足球水準的提升已有目共睹，借助巴西足球魔力來提升我國在世界足壇的地位，鄭清榮認為應該可行。

巴西足協已派出多名教練至亞、非國家擔任指導工作，對那些國家足球水準的提升已有目共睹，借助巴西足球魔力來提升我國在世界足壇的地位，鄭清